

孟子的

潘維和

民主法治學說（提要）

一、引言

儒家的仁政王道政治思想，孔子倡之，孟子繼之，更為發揚光大。孟子的理想政治是不忍人之政，便是仁政。儒家推崇堯舜禹湯文武，先王雖有時代先後之不同，而其為政之道，都是主張仁政。孟子心目中的先王是聖人，並歌頌其政績，其目的即在倡行仁政。孟子認為人有四端天性，乃行王道仁政之基礎。亦為其民主與法治思想體系架構之基礎。

二、孟子的民主思想

(一) 天意即民意

儒家民本思想，乃以天之知、能、視、聽，皆借民之智、能、視、聽以體現。故君主秉承天命，實即秉承民命。所以說：「朕及篤敬，恭承民命。」（《書經盤庚》），又說：「前我古后，罔不唯民之承。」

天子對天負責，實即對民負責。人民乃成為實際政治之最高主權者，而形成民本政治。因君主以對民責任，體現其對天責任。設若君主不能以對民責任體現其對天責任，則如之何？曰：「皇天上帝，改厥元子。」（《書經盤庚》）。所謂「元子」，即是衆子之長，乃指天子或君主而言。我先民向以天子統治人民之權，並非絕對，而係相對，蓋庶民亦同為天之子，天不言不行，所謂天改之者，實即民改之，蓋「天聰明我民聰明，天明畏自我民明威。」（《書經盤庚》）、「天視自我民視，天聽自我民聽。」（《書經泰誓》）。

(二) 革命與革新

人民雖有革命之權利，可以撤換天子，惟革命乃驚天動地之事，除遇殘民以逞之暴君，必須以革命手段予以推翻外，不可濫用。但如何能促使君主實踐其責任，以避免革命？則莫如使其在平時博洽輿情，順從民心，亦即以民意為依歸。故云：「人視水見形，視民知治不。」（《書湯誥》）。

(四) 民主與忍讓

我國古代聖君，莫不承認天子執行天意，實即奉行民意；我國古代聖君，莫不承認天子執行天意，實即奉行民意；天子對天負責，實即對民負責。人民乃成為實際政治之最高主權者，而形成民本政治。因君主以對民責任，體現其對天責任。設若君主不能以對民責任體現其對天責任，則如之何？曰：「皇天上帝，改厥元子。」（《書經盤庚》）。所謂「元子」，即是衆子之長，乃指天子或君主而言。我先民向以天子統治人民之權，並非絕對，而係相對，蓋庶民亦同為天之子，天不言不行，所謂天改之者，實即民改之，蓋「天聰明我民聰明，天明畏自我民明威。」（《書經盤庚》）、「天視自我民視，天聽自我民聽。」（《書經泰誓》）。

我國古代聖君賢相對輿論，莫不特別重視。書經之盤庚載，蓋從衆，子為大政，將酌於民者也。……商書曰：三人占，從一人，衆故也。武子曰：善鈞從衆；夫善，衆之主也。」（《成公元年》）。這上面所一再強調的從衆，與現代民主國家的多數決，極為接近。

左傳曰：「或謂樂武子曰：聖人與衆同欲，是以濟事，子盍從衆，子為大政，將酌於民者也。……商書曰：三人占，從一人，衆故也。武子曰：善鈞從衆；夫善，衆之主也。」（《成公元年》）。這上面所一再強調的從衆，與現代民主國家的多數決，極為接近。

孔孟主張以仁伐不仁，或伐暴以期止暴。梁惠王篇曰：「齊人伐燕，取之；諸侯將謀救燕。宣王曰：諸侯多謀代寡人者，何以待之？孟子對曰：臣聞七十里為政於天下者，湯是也。未聞以千里畏人者也。書曰：湯一征

下而不與焉。」孔子與孟子均歌頌堯舜之偉大與開明，正是現代民主開放社會之容忍、相讓之風度有相通相成之美意在焉。

(五) 賢能政府

儒家之論政，概以禮樂教化為依歸，主張賢人政治。孔子倡言「君子」與仁政，孟子亦倡行仁政，均重人倫教化。孔子所言之君子，乃其人治思想之直接表現。中庸云：「哀公問政。子曰：『文武之政，布在方策。其人存，則其政舉；其人亡，則其政息。』」故為政在人；取人以身，修身以道，修道以仁。」此實為孔子人治思想最明白的陳述。孔子所立「仁治」之教，必須以個人之心不違仁為政治之起點，而尤應以在上位之聖君賢相「發政施仁」為政治之理想，故孔子尊賢即在實現其政治理想。哀公問政篇認為天下治國有九經，而尊賢乃為九經之一，而且名列前茅。孟子說：「尊賢使能，俊傑在位。」（《公孫丑上》），又說：「惟仁者宜在高位；不仁而在高位，是播其惡於衆也。」（《離婁上》）。孟子所主張之賢人政治，除繼承孔子之說外，並另有其堅強之理論根據，即其社會分工合作之觀。孟子以為社會組織分勞心、勞力兩個階層，然此區分乃完全以分工互助為目的。

孟子所尊崇之士、君子，皆係指治人之勞心者而言，彼等皆以「尚志」為事。所謂「尚志」，即在修練其「居仁由義」之品格和道德修養。對於賢能之士，君主應予尊敬，並使賢者在位，能者在職。

(六) 民權與國權

孔孟均富於尊王思想。孔子曰：「臣事君以忠。」，又說：「天下有道，則禮樂征伐自天子出。天下無道，則禮樂征伐自諸侯出。」故凡天子行為有損害王權之尊嚴與範圍者，一律加以抨擊，台諫制度即是例證。孔子主張用正名的方法，以尊王室，敬君主，折臣下之奢僭，抑貴族之纂竊，而恢復盛周時期的尊王政治。孔子強調尊王，以提高中央政府的權威而鞏固國權；並推崇聖王，蓋欲以有道德之政府，人民謀福利。

此明示，人民最高，土地次之，國君又次之。凡能使田野空文而以，必如何而後可舉主權在民之實。」（《中華民國建設之基礎》）

孟子所認為君與民的關係；首先述：

盡心篇孟子曰：「民為貴，社稷次之，君為輕。是故得乎丘民而為天下，得乎天子為諸侯，得乎諸侯為大夫。諸侯危

孔堯舜的禪讓和孔孟張選賢與能民貴之思想，正與現代化之人民歸心，便可成為天子；其獲天子信任者，祇能成為諸侯，獲得諸侯信任者，祇能成為大夫，中央與地方之權限層次分明。足見人民高於一切。又諸侯無道，土地遭遇危險，當更立賢君，可見國君又輕於土地。

中國古代極重民生，且以農林漁牧為主。

梁惠王篇曰：「不違農時，穀不可勝食也；數罟不入洿池

系際暨師生獎頒並閉幕舉行

獎獲個人個體或團體準時出席時獎分，假大義館前廣場舉行。屆時將邀請課組主任簡江作頒獎。盼獲獎之個人及團體準時出席領獎。

各組比賽的成績如下：

男子團體組：冠軍	軍海洋系、亞軍會計系、季軍氣象系
女子團體組：冠軍	軍中文系、亞軍觀光系、季軍園藝系
師生不男子單打：第一	名商俊盛（氣象四）、第二名陳裁炎（會計四）、第三名鄭峰銘（海生三）、第四名黃琨章（韓文四）、第五名練大爲（企管二）
女子單打：第一	名吳英雪（中文一）、劉曼玲（中文一）
沙曼博士夫婦等	水市市長克麗絲汀·沙曼女士偕其夫婿沙曼博士（見下圖）與友人朱磯夫婦等一行四人，應美育雜誌社發行人、本校家政系主任侯翠杏之邀，於本月七日來華作爲期二週之系列學術文化交流活動。